

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 5P/35/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3819203585
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 01. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Klaudia Šišková
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2020:3819203585.3

Uznesenie

Okresný súd Prievidza vo veci starostlivosti o maloletú X. R., nar. X.X.XXXX, zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Prievidzi ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov: matka H. R., nar. XX.X.XXXX, bytom S., W. XXXX/XX/X, a otec B. M., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B., I. XXXX/XX, t.č. bytom U., B. A. XXX, o nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e malol. X. R., nar. X.X.XXXX, výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci malol. dieťaťu - pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, ktoré bude realizované v Centre pre deti a rodiny Semeteš, so sídlom Semeteš č. 1208, Vysoká nad Kysucou.

odôvodnenie:

1. Na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza tunajší súd dňa 23.8.2019 č.k. 5P/35/2019-13 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým bola malol. X. odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Semeteš. Zároveň súd z úradnej moci začal konanie o nariadenie výchovného opatrenia maloletej podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona o rodine. Z podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza vyplynulo, že u maloletej sa opakovane vyskytujú závažné výchovné problémy zapríčinené konzumáciou a experimentovaním s drogami a alkoholickými nápojmi. Matka maloletej nie je schopná zabezpečiť maloletej riadnu starostlivosť, nezvláda jej výchovu, malol. X. ju nerešpektuje, túla sa v otvorenom prostredí a počas nocí sa nenachádza v domácnosti. Maloletá si riadne neplní povinnú školskú dochádzku, vykazuje neospravedlnené absencie v škole a sústavne porušuje školský poriadok tým, že fajčí na toaletách, dôsledkom čoho jej bola znížená známka zo správania na tretí stupeň.

2. Matka malol. X. v konaní uviedla, že súhlasí s tým, aby súd maloletej nariadil výchovné opatrenie, na základe ktorého zotrvá v doterajšom zariadení. Podľa jej názoru pobyt v tomto zariadení maloletej pomáha.

3. Kolízny opatrovník uviedol, že na podnete naďalej trvá. Je v záujme maloletej, aby naďalej zostala v zariadení, kde bude pokračovať v programe za účelom zmeny jej postoja. Navrhol, aby súd nariadil výchovné opatrenie - pobyt v zariadení za účelom zabezpečenia odbornej pomoci najdlhšie na 6 mesiacov, ktorý sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Semeteš.

4. Otec maloletej sa na pojednávanie nedostavil, svoju neúčast' písomne ospravedlnil a súhlasil, aby sa konalo aj v jeho neprítomnosti.

5. Súd pojednával v neprítomnosti otca maloletej a vykonal dokazovanie výsluchom matky dieťaťa a kolízneho opatrovníka, oboznámením obsahu správy SOŠ v Prievidzi, lekárskej správy MUDr. V. zo dňa 21.6.2019, správy Univerzitnej nemocnice Martin zo dňa 21.8.2019, úradného záznamu kolízneho opatrovníka zo dňa 16.8.2019, správy kolízneho opatrovníka zo dňa 10.12.2019, správy Centra pre deti a rodiny Semeteš zo dňa 13.12.2019, oboznámením obsahu pripojeného spisu tunajšieho súdu sp.zn.

13P/531/2009, ako aj oboznámením obsahu ostatného spisového materiálu a zistil nasledovný skutkový a právny stav:

6. Malol. X. bola rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 13NcP/486/2003-12 zo dňa 27.6.2003 zverená do osobnej starostlivosti matky a vyživovacia povinnosť otca bola určená sumou 30,- eur mesačne. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 12.8.2003.

7. Matka maloletej výchovu nezvládala, v mesiaci február kontaktovala Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Prievidzi a mala záujem o vykonanie pohovoru s maloletou a jej umiestnenie na dobrovoľný pobyt do diagnostického centra z dôvodu experimentovania s drogami. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Prievidzi vyplýva, že už v novembri 2017 sa maloletá dopustila priestupku v Leviciach, kde na verenom priestranstve konzumovala alkohol a vykonanou dychovou skúškou jej bolo namerané 0,71 mg/l alkoholu v dychu. Opatreniami sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, ktoré sa v rodine vykonávali do júna 2018 formou pohovorov, sa podarilo negatívne prejavy v správaní maloletej eliminovať.

8. Zo správy SOŠ v Prievidzi zo dňa 6.3.2019 bolo zistené, že malol. X. v prvom polroku šk. roku 2018/2019 neprospeła z troch predmetov, vymeškala 124 vyučovacích hodín, z čoho 21 bolo neospravedlnených. Za sústavné porušovanie školského poriadku o zákaze fajčenia v priestoroch školy jej boli udelené postupne výchovné opatrenia a k prvému polroku 2018/2019 jej bola znížená známka zo správania na tretí stupeň. V druhom polroku maloletá chodí do školy málo, ku dňu 22.2.2019 vymeškala 56 vyučovacích hodín, z ktorých 41 hodín bolo neospravedlnených a od 25.2. do 28.2.2019 vymeškala 15 vyučovacích hodín, ktoré ku dňu vystavenia správy ospravedlnené neboli. Matka malol. dieťaťa so školou spolupracuje, má snahu problém s dochádzkou riešiť.

9. Zo správy MUDr. V. zo dňa 21.6.2019 bolo zistené, že malol. X. bola od marca do júna 2019 umiestnená do DC v Lietavskej Lúčke s diagnózou socializované poruchy správania, škodlivé užívanie alkoholu. Lekárka u maloletej konštatovala okrem alkoholu aj škodlivé užívanie ďalších psychoaktívnych látok.

10. Zo správy Psychiatrickej kliniky Univerzitnej nemocnice v Martine zo dňa 21.8.2019 súd zistil, že malol. X. bola od 8.8.2019 hospitalizovaná na detskom oddelení pre poruchy správania a emócií zapríčinené užívaním viacerých drog a iných psychoaktívnych látok v štádiu škodlivého užívania. Po prepustení nemocnica odporúčala umiestniť maloletú v zariadení pre deti s poruchami správania v dôsledku užívania drog.

11. Z pohovoru kolízneho opatrovníka s maloletou dňa 15.8.2019 vyplynulo, že malol. X. potvrdila, že pred hospitalizáciou si dala drogu, predtým sa však drogám vyhýbala a zúčastňovala sa kontrol u MUDr. V.. Z jej vyjadrenia vyplynulo, že má narušené vzťahy s blízkymi príbuznými (matka, otec, brat, stará matka).

12. Uznesením tunajšieho súdu zo dňa 23.8.2019 č.k. 5P/35/2019-13 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bola malol. X. odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Semeteš. Neodkladné opatrenie bolo zrealizované dňa 26.8.2019.

13. Zo správy Centra pre deti a rodiny Semeteš, pracovisko Horné Orechové, zo dňa 13.12.2019, bolo zistené, že malol. X. sa na nové prostredie veľmi rýchlo a dobre adaptovala. Od svojho príchodu do zariadenia vo väčšine prípadov dodržiava denný režim a pravidlá zariadenia. Za celú dobu jej pobytu je personálom zariadenia hodnotená výlučne plusovými bodmi. V rámci terapeutickej skupiny maloletá zvláda abstinenciu od návykových látok na primeranej úrovni, nemá problém otvorene komunikovať o jej vzťahu k drogám. Na začiatku nemala motiváciu, resp. nevidela zmysel, prečo by mala prestať s užívaním drog, ale v súčasnej dobe je v stave prekontemplácie, kedy premýšľa nad zmenou svojho nevhodného správania. Centrum pre deti a rodiny odporučilo maloletej uložiť výchovné opatrenie, nakoľko je potrebné pracovať na zmene X. správania a životnej filozofie - budovať a podporovať pozitívny vzťah k abstinencii od návykových látok a tiež je potrebné zamerať sa na prácu s rodinou z dôvodu úpravy a zlepšenia rodinných vzťahov a poskytnúť rodičom pomoc a poradenstvo v oblasti výchovy maloletej, aby dokázala zvládnuť abstinovanie od psychoaktívnych látok. Navrhli, aby maloletá bola naďalej ponechaná v ich zariadení.

14. Kolízny opatrovník vykonal opakované pohovory s malol. X., na základe ktorých bolo zistené, že maloletá hodnotila prístup pracovníkov Centra pre deti a rodiny pozitívne, rovnako aj vzťahy s deťmi v zariadení. Poukázala aj na to, že došlo k zlepšeniu jej vzťahu s matkou. Maloletá súhlasila s uložením výchovného opatrenia, pretože sama pociťuje, že v prirodzenom prostredí by mohla aktuálne zlyhať. Od 1.12.2019 postupuje do druhej fázy programu, kde bude mať väčšie výhody a sama si uvedomuje, že si ešte musí znútorňiť nové spôsoby myslenia a konania tak, aby po návrate domov do rodinného prostredia nezlyhala. Kolízny opatrovník tiež uviedol, že vykonáva aj intervencie s matkou maloletej, a to nielen na úseku sociálnej kurately, ale aj na referáte poradensko-psychologických služieb za účelom usmernenia schopnosti matky aplikovať vhodný výchovný prístup k dieťaťu a zlepšenia ich vzájomnej komunikácie. Na základe uvedených skutočností kolízny opatrovník navrhol nariadiť výchovné opatrenie - zabezpečenie odbornej pomoci malol. dieťaťu - pobyt v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov, ktoré bude realizované v Centre pre deti a rodiny Semeteš.

15. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

16. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

17. Na základe výsledkov vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že je v záujme malol. X., aby jej súd uložil výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci - pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov. Bolo preukázané, že maloletá mala problém so škodlivým užívaním alkoholu a iných psychoaktívnych látok, pričom matke, ktorej bola maloletá zverená do osobnej starostlivosti, sa v rodinnom prostredí nedarilo správanie maloletej zmeniť. Maloletá bola hospitalizovaná na detskom psychiatrickom oddelení Univerzitetnej nemocnice v Martine, kde jej bolo odporučené umiestnenie do zariadenia pre deti s poruchami správania. Bolo zistené, že malol. X., ktorá je od 26.8.2019 v Centre pre deti a rodiny Semeteš, sa v tomto zariadení dobre adaptovala a od 1.12.2019 postúpila do 2. druhej fázy programu. Zo správy tohto zariadenia vyplýva, že je potrebné naďalej pracovať na zmene X. správania a životnej filozofie, aby dokázala zvládnuť abstinovanie od psychoaktívnych látok. Je potrebné pokračovať na základe X. individuálnych potrieb v získaní nových vhodných sociálnych vzorcov správania, ktoré priamo vplyvajú na poruchu správania z dôvodu užívania psychoaktívnych látok. Aj samotná maloletá sa vyjadrila, že súhlasí s nariadením výchovného opatrenia, nakoľko si nie je istá, či by aktuálne v rodinnom prostredí opäť nezlyhala.

18. Na základe všetkých uvedených skutočností preto súd rozhodol tak, že uložil maloletej výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci malol. dieťaťu - pobyt v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov, ktorý sa aj naďalej bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Semeteš.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd Trenčín. Odvolanie sa podáva na Okresný súd Prievidza v štyroch vyhotoveniach (§ 59 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku). Odvolanie musí obsahovať, okrem všeobecných náležitostí (označenie súdu, ktorému je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, spisovú značku konania, podpis), označenie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa toto rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa toto rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).